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Felette érdekesnek tartottuk a Jezsui­
ták titkos utasitásait magyarra forditva a 
nyilvánonosságra hozni, már csak azért is, 
hogy betekinthessünk azoknak titkos műkö­
désébe —- hogy mily utakon törekedtek a 
Jezsuiták a világuralomra.

Sokan Írtak a Jezsuitákról, ostorozták 
azoknak visszaélését —  napfényre töreked­
tek hozni a társadalom érdekeivel merő el­
lentétben álló működésüket; de hogy mily 
szabályaik voltak ezen törekvésük elérésé­
ben —  közzétéve nem volt.

Jelentek ugyan meg ily szabályok a Pa- 
derbornban megjelent oly című műben, Histo- 
ria diplomatira de Statu religionis Evang. in 
HungariaelTranselvania^mely azonban ettől 
egészen különböző; innen következik, hogy 
-ezen szabályok voltak a valódiak, a melyek 
szerint a Jezsuiták benső életükben mű­
ködtek, azok szerint kellett a rend tagjai­
nak a fejedelmek, főpapok, más tekinté­
lyesebb egyének, gazdagoi, s özvegy nők irá­
nyában -- hogy azokat vagyonukkal együtt 
magukhoz ránthassák —  eljárni.

Fjzen szabálvokáltalakéinrendszerthoz- 
ták be. Behatottak a családok benső életének



szentélyébe —  a családok titkaiba —  igy  
könnyű utón kerítették azokat hatalmukba.

Azért rendűkbe szép, gazdagifiukat vet­
tek be, hogy igy gazdagsága tévén szert, kö- 
nyebben működhessenek minden irányban.

Midőn már a Jezsuitismus oly messze 
haladt, hogy már majd a világuralom tető­
pontjára jutott, midőn már a társadal­
mat majd egészen behálózta, felébredt a 
társadalom önérzete, széttépte az őt körül­
fonó háló szákéit, kibontakozott abból —  ít 
Jezsuitarend eltörlése által.

A pápák is átlátván azon célt, mely­
nek eléréséhez a Jezsuiták az eszközökben 
nem válogattak, és hogy azok reájuk is 
veszedelmesekké váltak, — annak meghiú­
sítására törekedtek.

A Jezsuiták visszaélései —  azoknak 
eltörlésében viszhangzott.

Miáltal a társadalom megszabadult 
tőlük.

Ezen szabályok deák szövege a pa- 
derborni Jezsuita collegiumból származik, 
azok rendfönökének szekrényében talál­
tak fel, melyek azután egy magyar főpap 
birtokában került s hozatott hazánkba 18. 
század elején.

Már maga a deák szöveg tartalmából, an­
nak valósága felett kételkednünk nem lehet.

Ezen szabályok világát vetnek a Je­
zsuiták benső titkos működésére, melyeknek 
olvasása igen nagy érdekű.



öl Sf’azoii'i'tá'(i ulaöildoai
a t e u3|öviö4ei a&ámáía.

Midőn a branschweigi keresztény fe- . 
jedelem, a ki magát lialberstadti püspöknek 
is tartotta, Paderbornban a Jezsuiták zárdá­
ját, a múlt években szétdulatta, azok könyv­
tárát a könyvszekrényekkel együtt a 
capucinosoknak ajándékozta, a kik a fő­
nőknek könyvszekrényében a Jezsuiták­
nak szóló titkos utasításokat találták. Hogy 
ugyan ily utasítást a prágai Jezsuiták col- 
légiumában is találtak, hitelt érdemlő egyé­
nek .tanúsítják. Azon sem kételkedhetni, a 
ki a Jezsuitákkal csak kevésbbé bizalma­
sabb lábon állott is ; miszerint hogy a Je­
zsuiták jobban boldoguljanak, a rend ge­
nerálisa által titkos utasításokkal láttattak 
el, és bizonyos; mikép a Jezsuiták az ezen 
könyvecskében foglaltak szerint működ­
ték, a 'm elyek a sajtó utján nyilvánosan 
közzétett szabályaikkal, alkotmányozásuk­
kal .s utasításaikkal ellenkeznek. Hogy a 
világ előtt minél nagyobb hitelt élvezzenek, 
főnökeik a mint kettős ruhával, úgy kettős'



szabályzattal is bírtak, más Arolt a házi 
belső él tre, és más a külvilág s idegenek 
számára. Belül a zárdában szennyesek, 
külsőleg szép szinüek, mint a farizeusok, 
a kikről Krisztus mondá: hasonlók a fes­
tett koporsókhoz, melyek kividről szépek­
nek látszanak, belül pedig telve holtak te­
temeivel s mindenféle rútsággal, olyanok 
a Jezsniták is, kik külsőleg az emberek, 
előtt igazaknak látszanak, belül pedig kép- 
mutatással s mindennemű csalárdsággal 
vannak teli.

I. FEJEZET.
Miképen viselje magát a társaság valamely 
helynek alapítvány kép eni elnyerése esetéhen.

Hogy a nem rég nyert hely lakosai 
előtt magát kedvessé tehesse, sokat hasz­
nál a társaság céljának megmagyarázása, 
mely a felebarátaink és saját üdvünk elő­
mozdításából áll Azért jótékonyságot kell 
gyakorolni, elmenve a kórházakba, az ott 
fekvő betegeket látogatni, gyóntatni kell 
mindenütt, és a távolabb helyekre is el 
kell mennie, a gazdagoktól alamizsnát kell; 
gyüjteniök, s nyilvánosan az emberek lát­
tára a szegényeknek kiosztaniok, hogy tet­
teink által lelkesitetvén, irányunkban is; 
bőkeziiebbek legyenek. A külillemet mind!
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sajátítsák el annyira, hogy azon mások 
épüljenek, saját rendünk tagjai a kd- ezen 
szabály ellen rétének, fedessenek meg, 
vagy a miatt bocsátassanak el.

II. FEJEZET.
Mit kell tenni, hogy a fejedelmek, fóurak, 

elöljáróságok In-usó bizalmát élvezhessük.
Erre minden uton-módon kell töre­

kedni. A tapasztalás igazolja, hogy a feje­
delmek akkor vonzódnak leginkább a lel­
készekhez, midö'n gyűlöletes tetteik szigo­
rúan meg nem rovatnak, hanem azoknak 
jó magyarázat adatik. Látni ezt a roko­
naikkal kötendő házasságoknál, a melyek 
nagy nehézségekbe ütköznek a nép közvé­
leménye végett, mely az ily rokon házas­
ságokat kárhoztat. Azért midőn ily házas­
ságokat kívánnak a fejedelmek kötni, biz­
tatni kell őket. hogy közbenjárásunk által 
elérendik a mit óhajtanak, kifejtendők az 
ókok, a melyek vágyaikat még növeljék, 
p. o. hogy ily házasság sorosabb kötelékü, 
s az istennek nagyobb dicsőségére szolgál, 
így  midőn a fejedelem valamihez kezd, 
mely nem mindenkinek kedves, p o. ha há­
borút akar kezdeni, akaratját elő kell moz­
dítani, és az állhatatosságra inteni, és bá­
torítani. Az ország főurait oktassák, és be­
széljek reá, hogy a fejedelem akaratjának



engedelmeskedni kell, nem kell azonban 
részletekbe bocsátkozni, nehogy a dolgok 
nekiek számíttassanak be, ha pedig ellen­
vetések tétetnének; idéztessenek átalános 
intelmeink, a melyek azoktól bennünket 

, eltiltanak. A fejedelem barátságának el­
nyerését eló'mozditandja. ha előttük kedves 
dolgokban közbenjárunk, meghitt emberei 
ajándékokkal megnyerendők, hogy a mi­
einket liiven értesítsék a fejedelem szoká­
sairól és szeszélyeiről, és arról, hogy miben 
leli kedvét, miképen leliet tetszését meg­
nyerni, de soha sem az erény, és a lelki­
ismeret rovására. Adandó alkalommal hí­
zelegjék be magukat a fejedelemnél és a 
főuraknál, Ha nőtlenek, oly szüzeket kell 
nekik nőül ajánlani, a kik az ő szülőikkel 
a mienkhez ragaszkodnak, azok oly ke­
csegtető sziliekkel rajzoltassanak le előttük, 
a milyekkel azokat önmaguk óhajtják lefes­
teni. így  fog azután történni, hogy a nők 
által azokat, a kik különben idegenek hoz­
zánk —  lekötelezettjeinkké tesszük, tanú­
sítja ezt a tapasztalat az osztrák ház által, 
vonatkozva, Lengyel Franciaországra, a 
többi fejedelemségekre és tartományokra. 
Ha a velünk jó viszonyban lévő fejedelemnél 
valamely főbb hivatalt irántunk idegen vi­
selne, Ígérjük neki, hogy közbenjárásunkra 
a, fejedelemnél méltóságokhoz fog jutni.



Hogy fi nők irányunkban meg ne változ-, 
zanak, s rokonszeuvükből semmit sem ve­
szítsünk, mind a mieink mind pedig a nő­
cselédjeik által, a kik nekünk lekötelezett­
jeink, és a kik különféle szolgálatokkal és 
ajándékokkal továbbá is barátságunkban 
tartassanak meg, igy azután elérhetjük 
azt, hogy ezek úrnőik titkait és mindazokat, 
melyeket tudnunk szükséges,- felfedezen- 
dik. A főurak lelkiismeretének irányzásá­
ban azon tudósok véleményét kövessék, a 
kik szabadabbá emelik a lelkiismeretet a 
szerzetesek tanai ellenében, hogy igy meg­
vetvén ezeknek tanait, a mieinket köves­
sék, és igy a mi utasításaink s tanácsaink­
tól tétessenek függőkké. A fejedelmeket, 
fŐurakat és főpapokat könnyebben meg­
nyerhetjük magunknak, ha azokat rendünk 
érdemeiben részesítjük, kijelentve, mikép 
nekünk hatalmunkban áll a titkos bűnök­
től és egyházi büntetésektől is leloldani, 
úgy a böjt, a házassági akadályok és más 
fogadások alól felmentést adni. Hivassanak 
iskoláinkba, iidvözöltessenek versekkel, 
írassanak tiszteletükre tételek, s azok ha 
kell, már az előcsarnokban nekik adassa­
nak át. Ha ellenben társaságunk iránt jó 
indulattal viseltető uralkodónál valami 
főur szolgálna, rendünk beléleti gyakor­
lata alkalmazandó, igértessék. hogy köz­
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benjárásunkra a fejedelem által kitünteté­
sek kedvezményében részesit.etnek. Azután 
törekedjenek a fejedelmekben és föurakban 
társaságunk irányában oly jó indulatot 
ébreszteni, hogy társaságunk irányában 
részvéttel és szeretettel viseltessenek,és hogy 
a társaságunkból elbocsátottakat semmi 
szin alatt elő ne léptessék. A méltóságok 
adományozására főurakat ajánljanak, a ki­
nevezettek a tudósok által irt művekkel 
üdvözölt.essenck. s a hol törvényhatóságot 
gyakorolni fognak, legelső beléptiikkor 
tisztelegjenek nekik.

III. FEJEZFT.
Miképen kell bánni, azon urakkal, a kik 
bennünket pénzzel neon seqithetnek ugyan 
de nagy tekintélylyel bírnak s a je l  rétednél 
s más esetekben nagy hasznunkra lehetnekt

Ha ezen urak világiak, ezeknek ke­
gyeit és segélyét kell megnyerni ellensé­
geink ellen, pártfogásukat a polgári perek­
ben, engedélyüket a faluk, házak, major­
ságok megvételére, a társaság részére lak­
helyek építésére, főleg az ő városaikban, a 
melyekben a mieink letelepedni akarnak. 
Ezen urakat részünkre meg kell nyerni, 
hogy.csillapítsák, sőt zabolázzák meg az 
alacsonyabb sorsú emberek dühét, a nél-
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leül azonban, hogy mi hozzájárulnánk. Az 
egyházi főuraktól pedig u. m. érsekektől,, 
püspököktől a nemzetiségek különbfélesége 
szerint az kérendő, a mit a dolog körülmé­
nyei igényelnek. Minden részről arra kell 
törekedni, hogy a mieink iránt nemcsak 
a főpapok és lelkészek, hanem még az 
alattvalók is tisztelettel viseltessenek, s azon 
részekben minket az isteni szolgálatban ne 
gátolhassanak, miután Német és Lengyelor­
szágban a püspökök nagy tekintélylyel1 
bírnak, kik a fejedelemmeli érintkezés után 
nekünk zárdákat, apátságokat, plébániá­
kat, praepostságokat és oltári alapítványo­
kat könnyen adományozhatnak, a világi 
papoknak bármily kárpótlásával, mit kü­
lönösen oly helyeken érhetünk el, a me­
lyeken katholicusok, szakadárok, eretnekek­
kel vegyest léteznek, deríthessék fel a püs­
pökök előtt, hogy ez által nagyobb hasznot 
nyernek, mint a világi papoktól és bará­
toktól puszta énekléseikért nem várhatnak, 
|)icsért,essék buzgalmuk, és tettük emléke- 
örökítessék. Ily alapítványokat pedig, hogy 
a papok javadalmait társaságunk örökölje,, 
azon püspökök által könnyen elnyerhetni, a 
kik a mieinknek gyónnak s vezetésünktől 
függnek és a kik a magasabb állomáso­
kat p. o gazdagabb püspökségeket köz­
benjárásunkkal elnyerhetni reményük. Mi-



tlőn a püspökök és a fejedelmek részünkre 
kollégiumokat alapítanak, oda kell töre­
kedni, hogy a parocliialis egyházak egye­
dül a mieink kezében legyenek, és a kik 
jogositva legyenek a lelkészséggel össze­
kapcsolt örök vicariatust adományozni; a 
helybeli ideiglenes rendfönök pedig, legyen 
a plébános; s az egész egyház kormányzat 
a mienk legyen. Azok által eszközöltetik a 
kollégiumok épitetését azon városokban, a 
melyekben velünk ellenes fö'iskolák létez­
nek, vagy oly katholicusok és eretnekek, 
kik részünkre ott alapítványokat meg nem 
engednek. A nemesek városaiban, nagyobb 
birtokaik és egyházaikban részünkre szó­
székről gondoskodnak. Ha felszentelés vagy 
felavattatásunkról volna szó, ügyünk a 
szentszéknél a íőurak ajánlataival leend 
előmozdítandó Ha ezen! s urak közül vala­
melyik távolabb követségbe menne, ne­
hogy más szerzetesekkel, a kik velünk egy 
hitvallást követnek, megismerkedjenek,;A 
azokhoz csatlakozzanak oly tartományok­
ban. a melyekben a mieienknek collegiu*. 
maiak vannak, ott egyházi szegénységgel 
fogadják, mi értendő más jelesebb férfiak
irányában is.• «/



Mit kell ajánlani a fejedelem és a fűn,rak 
egyházi szónokainak és gyóntató atyáinak t

Hogy a királyok, fejedelmek és főem- 
berek kormányzói a mienk által jól vezet 
tessenek, mindenkép oda kell törekedni,. 
hogy azon vezetés a lelkiismeretre látszat 
tó»k irányulni, melyet a fejedelmek reájuk 
bíznak, nem egyszerre, hanem lassanként, 
azután a politikai és külső kormányzásra 
kell ezen vezetésnek átmenni. Miért is 
hangsúlyozzák gyakran, hogy a javak és 
méltóságok osztogatása az államban igaz- 
ság szerint intézendő, ha a fejedelmek az 
ellen vétkeznek, súlyosan megbántják az. 
istent. Azt kell azonban mondaniok, hogy 
a kormányzásba nem akarnak avatkozni s 
ezeket nem is örömest nyilvánítják, a ha­
talom gyakorlatáról, a melyet ha a fejedel­
mek elfogadnak, magyarázzák meg nekik, 
hegy mily erényekkel kell birni az ország 
méltóságaira helyezendő férfiaknak? úgy 
hogy a főbbek a társaság barátjai s azon 
férfiak közül választassanak, a kiknek elő­
léptetését az ország java kívánja, de ezeket 
maguk meg ne nevezzék, hanem a ren­
dünk és a fejedelem benső barátjai által 
neveztessék meg. Azért az egyházi szóno­
kok és gyontatók, azoknak neveit, a kik a

I V  F E J E Z E T .
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birodalom bármely részében erkölcs, hata­
lom gazdagság és bőkezűséggel nekünk leg­
többet tehetnek és tenni akarnak, mindig 
maguknál tartsák, azokat a fejedelemnek 
tudomására adják, őket ügyesen ajánlván, 
hogy adandó alkalommal könnyebben elő- 
mozditassanak a fejedelem által azok, a ki­
ket gvontatóik s hitszónokaik által ajánl- 
tatni hallanak. A fejedelmek gyontatói és 
■egyházi szónokai emlékeztessék, hogy azok­
kal nyájasan bánjanak, semmit sem ves­
senek szemükre, és őket sem az egyházi 
szónoklatokban, sem magán beszélgetések­
ben ne korlátozzák. Eleimet és italt mérsé­
kelten csak magán használatra fogadjanak 
el, kevés pénzzel elégedjenek meg, és ha a 
palotákban vannak, a távolabb eső szobákba 
vegyék magukat, okosan hangsúlyozzák a 
fejedelmeknek, hogy gyóntatóik tanácsait 
pontosan megtartsák, továbbá az ország 
főbb tisztviselőinek haláláról tudomást sze­
rezzenek s a lielyettesitendőkről idején 
gondoskodjanak, és hogy a hatalom utáni 
vágygyal ne gyanúsíthassanak —  barát jaik 
ügyét ne maguk mozdítsák elő a fejede- 
emnél, hanem azt, mások által eszközöl­
tessék.



V. FEJEZET.
Mi teendő azon szerzetesekkel, a kik hitter­
jesztéssel foglalkoznak és nekünk hátrá­

nyunkra vannakf

Ezekkel nekünk békességben kell len­
nünk, azért az embereket rá kell beszél­
nünk, hogy rendünknek hitvallása az ösz- 
szes vallások tökélyét magában foglalja, és 
a miben más vallások kitűnnek, arra nézve 
társaságunk az isten egyházában még fel- 
végesebben fénylik, és hogy az éneklés és 
életmód szigorán kívül, a melyekben a 
szerzetesektől, különbözünk társaságunkban 
minden tökéletesebb, még a személyek is. 
Mutattassanak ki a hiányok, melyekből bi- 
zonyitassék be. hogy a többi szerzetesek 
sokkal kevésbbé felelhetnek meg azon 
foglalkozásnak, a melyben velünk verse­
nyeznek, nagyobb hírrel kell fellépni azon 
szerzetesek ellen, a kik az ifjúság oktatása 
végett iskolákat akarnának felállítani azo­
kon a helyeken, hol tekintélylyel és siker­
rel tanítanának. Világosíthassanak fel a fe­
jedelmek, liogv az ily emberek okai lehet­
nek az ország nyugalma felzavarásának. 
A külakademiák értesitessének, hogy azon 
szerzetesek sokkal nagyobb ; ártalmukra 
lehetnek, mint mi. Adassák elő a fejedel­
meknek, .hogy társaságunk: elegendő az if-



juság oktatására. Ha pápai engedélyivel • 
bírnának, vagy a bibornokok ajánlatával, 
hassanak a fejedelem által a pápára, a ki 
előtt bizonyítás,sék be, hogy társaságunk 
jól megfelel kötelességének. A városoktól, 
a melyekben collegiurnáink vannak, sze­
rezzenek bizonyítványokat jó előadásunk­
ról. Gvőzzék meg arról, hogy a különféle 
iskolák és tanárok bár szerzetesek is, behoza­
talának, következései az állandó zavaroknak.
A mieink azonban folytassák a tanítást s jő  
példát mutassanak, hogy köztetszésben ré­
szesüljenek.

VI. FEJEZET.
A gazdag özvegyeknek a társaság részéve le­

endő megnyeréséről.

E munkára érett korú páterek válasz­
tassanak. kik életsugárzó s élénk kinézés­
sel bírnak, látogathassanak meg az özvegyek 
gyakrabban a mieink által, ha jó indula­
tot mutatnak a társaság iránt, viszont 
ajánltassanak fel nekik a társaság szolgá­
latai. ha azokat elfogadják és egyházainkba 
kezdenek járni, oly gyóntató atyák adas­
sanak. a kik őket jól vezénylik és az öz­
vegységben állandóan megtartják, előso­
rolván nekik az özvegység előnyeit, me­
lyekkel a legnagyobb jókot, elnyerhetik.

_  16



Hogy ez a mieinknek jobban sikerüljön, 
a cselédek, különösen pedig a szép fiatal 
szolgák elbocsátását tanácsolják, rendeltes­
senek udvari tisztek, jelöltessenek ki jó ­
szágigazgatók, a kik a ház kormányzására 
ügyelnek tekintettel a személyekre, és a 
helyre. Különösen törekedjék a gyóntató 
arra, hogy az özvegy tanácsát fogadja, és 
útmutatását kövesse, mint jövendő lelki üdvé­
nek alapját. Javasoltassék a szentségek gya­
kori felvétele, mise halgatásés litánia olvasás. 
Egyházi beszédek hetenkint kétszer tar­
tassanak, különösen az özvegység előnyei­
ről, a másodszori férjhezmenetel bajairól, s 
annak veszélyeiről és terűéiről. Bírják reá 
Víz özvegyeket, hogy azon nemes férfiakat, 
a kikkel egybekelni hajlandók, rászedjék, 
leírván ezen férfiak hibáit, és rósz erköl­
cseit előttük, akkép, hogy ezeket hallva 
az özvegy a házasságra ne is gondoljon, s 
midőn ennyire már hajlandókká tétettek, 
az özvegység állapota iránt, mielőbb taná- 
csoltassanak nekik a szent fogadalmak, 
hogy ha a szüzességi fogadást leteszik, s el­
zárnak maguktól végkép minden utat a má­
sodszori férjhezmenetelre, ez időben sür­
gősen javasoltassék, hogy házukból kizá- 
rattassanak azon ifjak, kik igen szabadok a 
mulatságban, kevés vendég, bocsáttassék az 
•özvegyhez, és az azok-iránti viseletében kö*
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zönyösség uralkodjék. A jószágigazgatók, 
várnagyok, és más tisztviselők vagy az ál­
talunk ajánlottakból legyenek vagy tőlünk 
függjenek. És lia már ennyire mentek az 
özvegyekkel, azok lassankint a jótékony tet­
tekre birassanak, melyeket azonban a gyón­
tató atya tanácsa szerint fognak eszközölni.

VII. FEJEZET.
Miképen kell az Özvegyeket az Özvegységben 
megtartani, s jövedelmeikkel rendelkezni?

Ha az özvegy jó indulatain kívül nem 
csekély pénzösszeggel tanúsítaná bőkezű­
séget társaságunk iránt, akkor társaságunk 
érdemeinek részesévé tétessék. Ha szüzes­
ségi fogadalmat tett, ezen fogadalom szo­
kásaink szerint évenkint kétszer megújí­
tandó. Adassanak elő rendünknek házi 
szabályai s ha azok tetszését megnyerik, 
rendeltessenek azok az ő háza számára is. 
Havonkint gyonások rendelendők, kará­
csonykor, boldogasszony és apostolok ünne­
pén. Felügyelők rendelendők a férfiak és a 
nők közé, a kik feljegyzik azoknak hibáit, 
és pontosan bemondják, az integetések, sug- 
dosások, és titkos beszélgetések eltiltandók, 
a kik az ellen vétkeznek szigorúan bünte­
tendők, tartassanak a háznál tisztes leány­
zók, a kik egyházaink oltárára különféle di-
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«zitményeket készítve, magukat az ájtatos- 
ságban gyakorolják, és egy fönöknő fel­
ügyelete alatt álljanak, ki reájuk vigyáz-^, 
,zon, és 6'ket erényre tanítsa. Az özvegyek 
a mieink által gyakran meglátogattassanak 
és vidám beszédekkel tartassanak, és lelki­
leg ápoltassanak. A gyónásnál nem kell 
velük szigorúan bánni, kivévén ha kevés a 
reménység tőlük kapni valamit. Az özve­
gyeknek az özvegységben megtartását elő 
fogja mozdítani, ha kedvükért különfélé­
ket megteszünk, ilyen a bejárhatás a há­
zunkba, a mieinkkel tetszés, és választásuk 
szerinti beszélgetés. Ne bocsáttassanak ki 
.házukból kivévén ha roszul érzik magukat. 
Leányaik mennyegzői világi tudósok által 
énekeltessenek meg, temetések alkalmával 
fényesebbpapiöltözet használtassák, s az ira­
tok ne legyenek közönséges szerkezetűek, 
végre testi vágyaik kielégítésére bármi is 
tétessek meg, ha t. i. adakozók és 
társaságunkkal belviszonyban állanak, de 
■csak óvatosan, és minden botrány nélkül. Ha 
a jövedelmeik feletti rendelkezésről van 
-szó, melyekkel az özvegyek bírnak, állít­
tassanak elibiik azon szent emberek jeles tu­
lajdonságai, a kik nem tekintve rokonaikra, 
és barátjaikra, vagyonukat Krisztus szegé­
nyei között osztották szét, hozassanak fel 
azon özvegyek példái, a kik ezúton szén-
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tekké váltak. Miért is ha az özvegyek ma­
gukat nekünk átadják, készek a mi, vagy 
lelki atyjuk tanácsát követni, komolyan 
hangsúlyoztassék, hogy tetteik annál ked­
vesebbek lesznek isten előtt. Senkinek, még 
a szerzeteseknek se adjanak alamizsnát 
gyóntató atyjuk tudta nélkül, a ki abból le­
vonhat, vagy hozzáadhat, a mint jónak 
látja. Más szerzetesek látogatásától óvják 
az özvegyeket, nehogy az a nélkül is áll­
hatatlan nőket félrevezessék. Midőn a bű ­
tökből sok pénz gyűlt egybe, nehogy ez 
által az özvegyek a másodszori férjhezme- 
netelre kapjanak kedvet, előbb bizonyos 
összeg fizetésére kötelezendők, a melyekkel 
azután a mi házaink különösen a római 
ház szükségei fedeztessenek.

Azt a pénzt egyházi öltönyökbe' és 
más egyházi készülékekbe fektethetik, s a 
melyek azután az özvegy halála után szent 
egyházainkra szállhatnak ? Mutattassanak ki 
egyházaink fogyatkozásai, különösen a még 
be nem végzett collegiumaink építkezései, 
vétessenek reá azok költségeinek fedezé­
sére, a melyekkel örök dicsőséget és emléket 
szereznek maguknak, továbbá az egyhá­
zak, éttermek [ciborium] és épületek fede­
zése ügyesen adassák elő, hogy ügyen al­
kalmuk bőkezűségüket mint gyakorolni. Ezt 
kell cselekedni a jótékony fejedelmekkel,.



a kik részünkre költséges épületeket csi­
náltatnak. Az ereklyéknek örökös meg­
tartása tanácsoltassék nekik, és liogy azo-. 
kát a római szentek sírjára adjak át. Bi-t 
zonyitassék ez be más özvegyek példáival, 
a kik ilyeket adtak. Ezen okokból mutatás-, 
sék ki nekik, liogy csak akkor lesznek tö­
kéletesek, ha a világi dolgokról lemondva, 
azokat Krisztus Urunk társasága tagjai-; 
nak birtokába adják. Há fiaikat és le­
ányaikat istennek ajánlanák fe l; ezt nem kell 
megvetni, hanem ei kell fogadni a mit csak 
ajánlanak, mert bőkezűekben kaphatunk 
ezektől, mint azoktól, a kik fiaikat és leányai­
kat a világi életben tartják meg.

VIII. FEJEZET.
Azon módokról, a melyek által társaságunkhoz 
ragaszkodóknak fiai és leányai a szerzetbe' 

lépjenek.

• Gyengéden és erélyesen kell az özvegy­
nek javasolni, hogy gyakran nyugtala­
nítsa a fiukat és leányokat veréssel, fenye­
getéssel,nélkülözésekben részesitse gyakran, 
vonja meg a fényesebb női öltözeteket tő­
lük, nagyobb ajándékot ígérvén nekik,. ha 
apácák lesznek, nagyítsák a jövendő férjük 
szenvedélyét és a házasság nehézségeit. Az, 
anya hangsúlyozza előttük azt is, hogy bánja^

21
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hogy ő is nem lett apáca. Továbbá úgy bán­
janak leányaikkal, hogy az anyjuknál az. 
életet megunván, zárdába kivánkozzanak. A. 
fiukkal a mieink barátságosan társalogjanak,, 
vezettessenek azok a collegiumainkba, 
olyanok mutogattassanak nekik, a melyek a 
szerzetünkbe lépésre vonzzák őket, mint a 
collegium szomszédos kertjei, a melyekben 
üdülést nyernek, —  a termekben mutatas- 
sék meg a külső tisztaság —  a mieink kö­
zötti társalgás, csekélyebb ajándékok és 
társalgások ajánltassanak nekik, ezekkel 
füszereztessék a beszélgetés, komolyabb és. 
titkosabb dolgokra azonban nem kell átmen­
ni. Az ily nők fiainál velünk legnagyobb barát­
ságban lévő nevelők, és jövőben a mienk­
ből legyenek. Vonja le az anya a legszük­
ségesebbet a fiuktól rövid időre, a birtok 
bonyolódott viszonyait adván okul. Ha más 
tartományokba mennének tanulni, oda ne 
igen küldözzön neki az anya pénzt, hogy 
a kültartományokban elkedvetlenedve —  a 
szerzet felé hajoljanak.

ix !  FEJEZET.
A collégiumok jövedelmeinek növeléséről.
A fejedelmek, főurak és nők gyóntatóinak 

gyakran kell hangsúlyozni, hogy a midőn 
ők azokat lelki javakban segitik, azok vi­
szont tőlük a szerzet közjavára világi adó-
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mányt vegyenek, azért egy alkalmat sem 
kell elmulasztani, midőn valami ajánltatik; — 
ha azzal késlekednének, emlékezetükbe kell 
hozni, de nem kell ez iránti vágyat nyil- 
vánitani. Ha a gyóntatók közül valamelyik 
nem szorgalmatoskodnék ebben, mint a közjó 
iránt nem érdeklődő, a fejedelmektől eltá- 
volitandók, és megbüntetendők Fájdalom­
mal hallottuk, hogy az özvegyek kora be­
tegség által sodortattak el, s a mieink hanyag­
sága által egyházainknak semmi értékes 
ingót sem hagyományoztak, sem az életben 
levő özvegyektől ajánlottakat el nem fo­
gadták, midőn ezeknek megszerzése nem 
az időtől, hanem az ajánló akaratától 
függött. Menjenek a polgárok házaiba, a fe­
jedelmek, nemesek és özvegyeknek udva­
raiba és ezeknél ügyesen fürkészszék ki, 
hogy lelkűk javáért ők vagy rokonaik, 
hagynak e valamit az egyháznak? ki kell 
ezt fürkészni a lelkészeknél és a főpapok­
nál is, a kik először imádságra serken- 
tendők, mely alkalommal a mieink sokat 
nyerhetnek, mindnyájok jó indulatait 
törekedjenek megnyerni, meg kell ma­
gyarázni a társaságnak nagyobb háláját, 
'és készségét, a szerzetesekénél azon javak 
elhelyezése iránt, a melyeket a jóltevőktol 
és más papoktól kapnak.

Szerezzenek tudomást azon kertektől,
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szellőkről, városokról, a melyekben tartóz­
kodnak, a községek és puszták birtokosairól, 
mily szerződés folytán bir jak azokat, és mily 
terhek vannak azokon, és nem lehetne-e; 
azon birtokokat szerződés vagy fiaik fel­
vétele által a társaság részére adomány utján 
megszerezni. A társaságunknak fogadalmat 
tevő férfiaknak és nőknek hathatósan javasol­
ják, hogy ha bármi eladó birtokaik volná­
nak, azokat collegigmainknak adják át oly 
feltétel alatt, hogy azokat rövid idő múlva 
visszavehetik. Ha özvegy férfiaknak férjhez 
adó leányaik volnának, azokat bármily kevés 
hozománynyal az apácákhoz belépésre bír­
ják. A többi birtokot mint a falukat, ék­
szereket és az egész birtokot azután a 
mieink könnyen elnyerhetik.Ha társaságunk­
hoz ragaszkodó özvegynőnek egy vagy több 
fiai volnának, értesítsék az anyát, hogy ele­
gendő ha egy birtokot hagy a fiuknak, vagy 
fiainak. Az összegyűjtött pénzeit vagy saját 
jegy ajándékát a társaságnak hagyományoz­
hatja és felajánlhatja. Ha egy vagy más 
az ájtatosságra hajlandó és a társaság iránt 
jó  hajlammal viseltető özvegy birtokosné- 
ját a birtoknak a collegiumok részére le­
endő átruházására bírni sikerült, ez elé­
gedjék meg ideiglenesen ellátással, 
hogy az Istennek jobban téssék, és a 
világi jayak gondjaitól megszabaduljon.



X. FEJEZET.
A  társaságban követendő fegyelem szigo­

ráról.

Követjük a fegyelem szigorát, kivetve,, 
Közülünk, bármikor tetszeni fog a társu­
latnak bármily állapotú és rangunkat, őre-, 
geket és érettkoru ifiakat, és bármily be-, 
tegségben szenvedő férfiakat, miután tár­
saságunkból kiléptek. Azon esetek —  a kü­
lön fentartott eseteken kivül a melyekben az • 
elbocsátás szabad lesz, ezek lesznek: ha azok 
a kik nekünk szentelik magukat társasá­
gunk hasznos barátjait, más vallásra térí­
tik, vagy azokat a szülőiknek vagy pedigazok- 
riak elárul ják, a kik által akadályoztatnak, ne 
hogy a Jézus társaságába belépjenek. Hogy 
lia a birtoknak a rokonaik részére leendő 
átadására hajlamot mutatnának és azt nem 
egészen akarnak átadni a társaságnak, ezek 
előbb néhány évig a társaság hitványabb 
szolgálataiban sanyargattassanak, jelöltes­
senek meg, és az alsóbb iskolákban tartassa-, 
hak,, hogy ott tanítsanak, magasabb tan­
székekre különösen a hittaniakra ne bo­
csáttassanak. Általuk imádságok mondat­
hassanak az asztal felett, a páterek tiltassa,- 
nak el a gyóntatás gyakorlatától, az idegenek 
gyóntatásától és ,társaságától zárassanak el, 
kedves tárgyaik vétessenek el, a szobáik­



ból, gyakrabban bünbánat alá vettessenek, 
így azután könyebben lehet elbocsátásukat 
eszközölni.Ha a fentemlitett vétségekben meg­
bélyegzett egyének a provinciális előtt pa­
naszkodnának főnökeik szigora miatt, nekik 
könnyen hitel ne adassák, mentessek ki a 
főnök eljárása, s ők utasittassanak a feljebb­
valóik iránti engedelmességre minden 
esetben, a hol bűn nem követtetett el. Ne 
tétovázzanak a főnökök azoknak elbocsátása 
iránt. Miután a szerzetesrend társaságot 
képez, a társaságnak jogában áll az elbo­
csátás. —  Mert a társaság kötelé­
kei könnyen fel oldat hatnak; miután nem 
öi'ökösek. az világosan kitűnik onnan, 
mert a társaság az iskolai segédhelyettesek 
egyszerű fogadalmaival bir, a mely foga­
dalmak nem képeznek oly két oldalú szer­
ződést, melynek folytán a társaság köte­
lezve volna ily személyeket ily fogadalmak 
mellett a társaságban örökre megtartani. 
Ez pedig úgy értendő, hogy a kötelezettség 
csak a kihágóra, és nem a társaságra esik,, 
mely az ily fogadalom mellett bárkit bár­
mikor és bármi módon helyesnek fog ta­
lálni. Habár pedig némelyek a társaságban 
az ünnepélyes fogadalmat le is ten­
nék, más szerzetesek szokásai szerint —  
•ezek is elbocsáttathatnaka társaság kebeléből.
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XI. FEJEZET.
Miképen viseljék magukat öszhangzólag a

mieink az elbocsátottak irányában.
Miután ezek a társaságnak árthatnak, 

tehát azokat következőképen tehetik ártal­
matlanokká. mielőtt a társaságból elbocsá- 
tatnak, adjanak magukról bizonyitványt, 
hogy a társaságról semmi roszat sem fog­
nak beszélni, — zárjuk el tőlük a világi 
és egyházi urakhozi bejárhatást, a kiknek 
kegyeit megnyerhetnék és helyet kaphat­
nának. Adassanak elő rósz hajlamaik, vét­
keik és hibáik, a melyeket lelkiismereti 
nyilvánulásokban a felsőbbek ,eelőtt bevallot­
tak és a mely szerint a társaságban vezet­
tettek. Ha urainkhoz nem lennének hívek, 
társaságunkhoz ragaszkodó tekintélyes fér­
fiak által gondoskodni kell, hogy azok jó 
hajlammal ne legyenek irántuk, és ha nem 
lehetne az elbocsátottaktól hajlamaikat 
megvonni, legalább azt vigyék ki, hogy 
irányunkban jó indulattal viseltessenek. 
A collegiumok minden irányban Írjanak, 
hogy kik bocsátattak el, és az elbocsátási 
ok nagyításával, adják elő az elhocsátás 
okait az elbocsátottról a hitoktatásokban 
terjeszszék, hogy ismét hévvel vis^akéredz- 
ketnek a társaságba. Az idegeneknek pedig 
jelentessenek ki az elbocsátás azon okai, a



melyek által magukat gyűlöltekké tették, 
igy ugyanis tetszetősebbé fog tétetni bár­
melyikük elbócsátatása. Ha az elbocsátott 
ellenünk hitelt nyerne, ezen dolognak útját 
állják a mi tekintélyes férfiaink, a kik ne? 
vezettek ellenében állítsák a társulat tekin­
télyét, jó hírnevét, mely az isten' egyhá­
zában jó vélekedést terjeszt az élet és ta- 
nitás iránt, és a mely végett kedvesek a 
királyok és fejedelmek előtt; továbbá hit­
vallomásaikban és szónoklataikban magya­
rázzák meg a felebarátaik iránti buzgal­
munkat, és még sokkal inkább társulatunk 
minden tagja iránt. Hivattassanak meg ebé­
dekre azok, kiknél az elbocsátott részvétek 
látszatik találni, a kik rábeszélendők lesz­
nek, hogy ne kedvezzenek az elbocsátot­
taknak, és ne feltételezzenek róluk vallá­
sosságot, a mely alkalommal adják elő' 
azután az elbocsátatás okát, kitüntetve az 
elbocsátottnak minden hiányait, behatólag 
és tanúlságosan kifejtve és semmit ki nem 
hagyva, habár némely kételyek léteznének 
is. Óvakodjanak az elbocsátottakat bármi 
egyházijavadalmakra előmozdítani, hacsak 
nem adományoznának nem csekély pénz-, 
összegeket, vagy javaikat át nem Íratnák,* 
vagy más különös módon nem tüntetnék 
ki, hogy társulatunknak jóbarátjai. Ugyan­
azok beszéljék reá «a királyokat, fejedelme-



két,, gyontatókat is, hogy a kitüntetések 
adományozásánál kiindulási pontjukat a 
társulatunk iránti szabadelviiségéből és jó  
indulatából merítsék, alapítva annak ré­
szére collegiuinokat és más hasonló inté­
zeteket. Hogy ha megtörténnék,’ hogy az 
elbocsátottak azoknak kedvezményeit bír­
nák, gondosan kutassák ki azoknak életét, 

j erkölcseit és hiányait, és társulatunk barát-

.
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XII. FEJEZET.
A  társaság részére választandó ijiakról és 

azoknak megtartási módjáról.
Különösen arra kell ügyelni, hogy jó 

eszü, s jó  hírben lévő', kedves s nemes gaz­
dag, okos ifiak vétessenek fel, és ezek eló'ny- 
ben részesittessenek. Az iskola főnökök 
kedvezzenek nekik, s ne engedjék, hogy a 
tanárok nyugtalanítsák ó'ket, gyakrabban 
dicsértessenek meg, adassanak nekik aján­
dékok, vitessenek a szó'lló'kbe, kertekbe, gyü­
mölcsökkel vendégeltessenek meg, ünnepé­
lyek alkalmával az éttermekbe vezettesenek, 
a többieket pedig azok elö'tt meg kell fenyi- 
teni, s hibáikat valami ürügy alatt szemükre 
vetni, s több alkalommal haragos képet 
kell nekik mutatni, üldözendők, és szidal- 
mazandók, időközben elő kell adni, és meg­
magyarázni a világi veszedelmeket, a me­
lyekkel a világiaknak küzdeni kell. Hogy a 
fiatal kor minden roszra hajlandó, ha nem 
akarnak a szerzetbe lépni, örökös kárho- 
hozattal kell őket illetni, ha a társaságba 
felvétetni kívánnak, nem kell őket mind­
járt felvenni, felvételüket kevéssé el kell 
halasztani, beszédekkel tartassanak, ajánlani 
kell nekik gyengéden a társaság kelleme- 
tes intézményeit, hogy igy vágyaik növe­
kedvén, továbbá is magukat felvétetni

4



kérjék, és ha azután némelyek kilépni akar­
nának, emlékeztessenek azon hö vágyra, a 
melylyel magukat a társaságba felvétetni 
kérték. Miután azonban nagyobb nehézség­
gel jár a tanácsbeliek, és gazdagok fiainak 
a társaságbani édesgetése, ha hazabeliek, 
küldessenek Rómába a növeldébe, előlege­
den értesítvén a rend római iönöké. Ha 
pedig Német-, Francia- Olaszországba jön­
nének, és a társaságba lépni óhajtanak min­
den nehézség nélkül vétessenek fel azok­
ban az államokban, a melyekben az 
uralkodó a társasághoz ragaszkodik. Ily 
uralom alatt ugyan is ezek lesznek a te­
endők, minthogy annak alattvalói miután 
a mi kedvezésünkre szorulnak, nem egy­
könnyen fognak ellenünk feltámadni, és ha 
feltámadnak, nem fognak semmit sem 
nyerni. Nem kell elmulasztani semmi al­
kalmat, azok fiainak bevételére, a kik 
a tanulmányok végett más tartományokból 
jönnek a mi gymnasiumainkba, különösen 
akkor, a midőn részint pénzükből kezdenek 
kifogyni, és részint a pénz elköltésének 
szégyenéből, részint a szülőik és rokonaik- 
tóli félelemből magukat könnyen felvétetni 
engedik. A dolognak jó eredménye volt 
Német- és Lengyelországban, - a személy 
minősége szerint kell segélyt nyújtani a 
zavarban. Az elbocsátottak rósz kimenete­



léről kell oktatást adni. Hogy a hozzánk 
belépőknek szülői és rokonai meg legyenek 
elégedve, mutattassanak meg rendünk gya­
korlatai és intézményei, és a vihíg elisme­
rése, és azon kitüntetés, a mélyekben a 
társasáé1 a fejedelem által részesittetik, belső 
barátságot színleljenek irányukban, töreked­
jenek őket kielégíteni, ha a szükség, és a 
személy méltósága azt kívánja.

XIII. FEJEZET.
Az apácákról.

Óvakodjanak megbántani az apácákat 
a mi gyóntatóink, minthogy annyira jóté- 
vőjeink, hogy némelyek a collegium ala­
pítványait segélyezik a legtöbb pedig 
jegyajándékának felét ide adta a fönöknő 
és a zárda engedélyével, azért őket az el­
zárkózás szigora céljából ne háborgassák, 
hagyják azokat a püspököknek, töreked­
jenek inkább az apácák jó kegyeit fen- 
tartani, nehogy ellenünk fellépjenek a ve­
lünk megosztott javak iránt, és azokat sze­
münkre hánják.
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XIV FEJEZET.
A fantartott esetekről és a társaságbólli el­

bocsátás okairól.
A fentemlitett szabályainkban fog ­

lalt eseteken kivíil, a melyek alól egye­
dül a főnök menthet fel és a rendes gyón­
tató adhat engedélyt, a társaságbóli elbo­
csátás okai következők: házasságtörés, a 
férfi vagy nő botrányos fajtalansága, vagy 
bárki bármit tervezne is a társaság ellen, 
tudja meg hogy a társaságból el fog bo­
csáttatni, s ne oldassák fel addig, mig a 
gyónáson kívül vagy maga vagy gyónta- 
tója által Ígéretet nem tesz a felfedezés 
iránt, s ha a főnök azt látja, hogy többen 
vétkeztek vagy a társaságnak nagy kárt 
tettek, a bűnt ne oldja fel, ha csak a 
a bűnös meg nem Ígéri, hogy e tárgyban 
a generálisnak fog Írni vagy ily esetben 
Ő ád engedélyt írni a generálisnak vagy 
a főnöknek, másképen semmi esetre sem 
oldja fel a bűnöst. A generális megvizs­
gálván a bűnös esetét, s az iránt a titkár­
ral tanácskozván, úgy határozzon, a mint 
a társaságra nézve jónak látja, és pedig vagy 
a bűnös elbocsátása, vagy a büntetés kisza- 
b ísa iránt határozzon, ha a bűnös ezen ha­
tározattal meg nem elégednék, érvényben 
soha sem lehet feloldozni. így  kell eljárni
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theologusainkkal is az apostoli szentszék 
jóváhagyásával fentartott esetekben,t. i.a ve- # 
lünk ellenkezés, a legmagasabb elhatározás és 
a szentszék tekintélyével való kérkedés, 
és a hitvallás szentségének megsértése 
eseteiben.

Titokban tartsa azonban a gyóntató 
azon okot, a miért a bűnöst e^Sbcsá- 
totta. Ha gyónáson kívül tesz vallomást a 
bűnös, bocsáttassák el, ha nem akarja ki- 
vallani, a régi írott szabályaink tartassa­
nak meg. Addig azonban fel ne oldassák, 
mig tettét gyónáson kívül ki nem vallja. 
Gyóntatóink bármelyike bármily álla­
potú idegen személyt a kinek rendünk 
valamelyik tagjával valami dolga volt, 
előbb fel ne oldja, mig gyónáson kívül meg 
nem nevezi tagunkat, és ha megnevezi, ez 
bocsáttassák e l, az idegen pedig ol­
dassák fel. Ha mieinkből ketten egy­
mással fajtalanságot követnének el, s egyik 
semvalja ki, tartassák meg a társaságban, de 
sanyargattassék. Ha eziránt bűnjelek létez­
nek, a társaság az ily személyektől megszaba­
dulhat, ha tudnillik idő folytában azokat er­
kölcstelenségen vagy erkölcstelen beszé­
den érné. Sőt ha az elöljárók a lőparan- 
csokkal ellenkező bármi tetteket, tapasz­
talnának, bárkik legyenek is a tettesek elbo­
csáthatják, hogy pedig minél előbb ^bocsát­
tassák, sanyargatásokkal kell őket ki-
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nozni, mindent ellenükre kell tenni; tagad- 
t.assck meg tőlük, a mit kérnek, ha azok még 
oly csekélységek is, — a felsőbb tanítás­
tól tiltassanak el, olyan főnökök alá adassa­
nak a kikkel nincsenek megelégedve, 
azok se tartassanak a társaságban, a kik 
ingereltetvén, a főnökök ellen felkelnek, és 
azok ellen a társaiknak panaszkodnak, és 
arra nézve, a mi a társaságban az özvegy­
nők és közügyek kezelése iránt történik, 
nem tetszésüket nyilvánítják, és a velencieket, 
a kik által a társaság elüzetett, dicsérik. 
Közvetlen elbocsátás előtt pedig az elbo­
csátandó sanyargattassék, bizonyos állástól 
mozdittassék el. és majd e, majd ama te­
endők teljesítésére küldessék, a közben fed- 
dessé k meg, hogy azt nem jól végezte, cseké­
lyebb kihágásokra pedig szigornbb bünteté­
sek rendelendők a szószékről, asztal felett 
mondassanak elő hibái, hogy zavarba hozas­
sák, és ha ezalatt mások hallattára és láttára 
jelentékeny nyugtalanságot árulna el, mint 
olyan, a ki másnak botrányul szolgál, bo­
csáttassák el, előbb azonban liolmiait ki 
kell kutatni, ez ideig pedig küldessék 
el valahová, p. o. a szőllőbe vagy beszél­
getés végett a szomszédhoz, és akkor midőn 
nem is reméli — küldessék el. ,



XV. FEJEZET.
Kiket kell megtartani, és kiknek kell ked­

vezni a társaságban ?

Először azon szorgalmas munkásoknak 
a kik a társaságnak nemcsak a lelki, hanem 
a vagyoni javát is előmozdítják, úgy mint a 
gazdagabb özvegynők gyóntatóinak, a kik 
midőn aggkorukat elérik, —  mozdittas- 
sanak el az özvegynőktől, és azok fiatal 
erővel biró, és fiatal korban lévőkkel pó­
toltassanak. Ezeknek bármié} ételt, vagy 
ruházatot és mindent amit kívánnak, meg 
kell adui, —  ne terheltessenek a lelkészek 
által semmi büntetéssel; ezek ellenében azon­
ban ne legyenek az elöljárók hiszéke­
nyek. Azok iránt is tekintettel kell lenni, a 
kik a másokban felfedezett legcsekélyebb 
hibákat az elöljáróknak bemondják, vagy 
értelmes lelkészek, segéd lelkészek, szoí- 
gákiránt,a kik másokat nem ellenszenvből ha­
nem a szerzet iránti szeretetből és a rendi fe­
gyelem szigorából tudnak sanyargatni. Ked­
vezni kell azon ifjaknak is, a kik jótévőinknek 
és alapítóinknak rokonai, esteket a tanulmá­
nyokra Rómába kell küldeni, és ha saját 
hazájukban tanulnak, mindent a miben 
kedvüket lelik —  meg kell nekik enged­
ni; —  azon ifjaknak is kell kedvezni, a 
kik nemrég adták át birtokaikat a társa­



sálnak, az átadás után nem bőkezűen, ha­
nem szükebben vendéglendők meg, hacsak 
az életben levő rokonai, vagy sógo­
rai iránti tekintet mást nem kivárnia. 
Azok sem utolsó helyre teendők, a kik 
több válogatott ifijakat hoznak a társaság­
ba, mint olyanok, a kik a társaság iránt 
jó hajlammal viseltetnek.

XVI. FEJEZET.
A gazdagság megvetéséről.

Hogy bennünket túlságos gazdagsági 
vágyról ne vádoljanak, sokat tesz, ha a 
rendes kötelességek teljesítéséért a mieink 
csekélyebb alamizsnát vesznek el, olcsó te­
metések ne engedtessek meg egyházaink­
ban, keményebben kell bánni azon özve­
gyekkel, a kik hozzánk ragaszkodóknak 
adományozásával kimerítették magukat, ezt 
kell tenni azon hozzánk tartozó személyek­
kel is, a kik a társaság kedvéért lemon­
dottak a világról, sokszor ezek el is bocsát­
tathatnak, nem kell tőlük semmit vissza­
követelni azon költségekből, a melyeket a 
társaság érettük tett.

Ezen arany tanácsokat pontosan tart­
sák meg maguknál a főnökök, azokat ke­
vés, és csak komoly páterekkel közöljék, és 
azok szerint utasítsanak másokat, hogy a 
társaságnak haszonnal szolgáljanak, ne en-



gedjék azokat másoknak leírni, hanem kü­
lönös el#vigyázattal közöljék másokkal. 
Ha —  mitől isten mentsen meg — ezen 
utasítások idegenek kezébe jönnének, miu­
tán azok balul magyaráztathatnak, tagadni 
kell, hogy a társaság ily véleményben 
lenne, ezt oly tagjainkkal kell bizonyítani, a 
kikről biztosan tudatik, hogy ezekről nincs 
tudomásuk. —  Ezen magán utasítások 
ellen a szent irás átalános szabályai és 
rendeletéi állítassanak fel. Hon vizsgáin- 
tót. kell tartani, hogy azokat nem a mi­
eink közül árulta e el valaki ? mert egy főnök­
ről sem lehet feltenni, hogy a társaság ezen 
titkainak őrzésében hanyag lenne, és ha 
valakire csak kevés gyanú' "háromlik is — 
az neki beszámíttassák és a társaságból 
bocsáttassák el.
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